«Общественная позиция» (проект «DAT» № 04 (87) от 02 февраля 2011 г.

DAT ДИАЛОГ

Уалихан КАЙСАРОВ: Не прекращаются ПОПЫТКИ ОДУРАЧИТЬ народ Казахстана

Нынешняя весна, пожалуй, станет для политической жизни Казахстана жаркой. Грядут досрочные президентские выборы, демократическая оппозиция активизируется. На прошлой неделе партия «Азат» провела демократический форум под лозунгом «Новый Казахстан 2020». Чем дышит оппозиция, как реагирует на инициативу власти, на эти и другие вопросы отвечает член президиума партии «Азат» Уалихан КАЙСАРОВ.

- Скажите честно, если Назарбаев пошел бы на выборы, установленные законом в срок, он бы, имея все рычаги власти, выиграл?
- Вопрос очень сложный. Действительно, вопрос о том, сколько еще будет править Назарбаев, или будет ли он передавать свою власть наследнику, уже давно стоит на повестке дня не только у порядочной и законопослушной части общества, но и у ее худшей части коррумпированной и прогнившей правящей элиты, придворной интеллигенции, а также прочих приспешников и прикормышей современной власти. И, как результат, мы с вами стали свидетелями настоящих манипуляций, которые, скорее всего, лучше было бы назвать настоящими махинациями с казахстанской Конституцией и волеизъявлением населения. Первыми жертвами или «козлами отпущений» стали члены так называемой инициативной группы по продлению полномочий Нурсултана Назарбаева до 6 декабря 2020 года.

Вторым козлом отпущений сделали парламент республики. Третьим в жертву был принесен Конституционный совет. Но самым циничным во всем этом разыгранном спектакле является то, что ни на миг не прекращаются попытки через насилие одурачить народ Казахстана, который, кстати, скоро начнет уже в открытую возмущаться своим бесправным положением. Все это подтверждает мое личное мнение, что он уже не выиграет никакие выборы, хоть по графику, хоть досрочные. Другой вопрос, что, имея контроль над избирательными участками, у власти есть огромная возможность фальсифицировать итоги голосования. Но это уже отдельный разговор.

- Чего же тогда он испугался, что вынудило президента затеять театральный референдум?
- Здесь несколько факторов. Первый и самый главный, это ухудшающиеся макроэкономические тенденции в экономике Казахстана. Если в краткосрочной перспективе еще есть хоть какая-то возможность латать дыры, то в долгосрочной перспективе предстоит пережить очень трудные времена. Прошу особо обратить внимание на то, что идея проведения референдума была принята Акордой еще в октябре. То есть за полгода до предполагавшегося дня его проведения. И в качестве подтверждения своего аргумента я могу привести тот факт, что уже в конце прошлого года за один только декабрь в Астане произошел резкий скачок цен на основные продукты питания мясо (80%), молоко (20–30%), масло, яйца (20–40%), картофель (50%), капусту (50%), лук (50%), и произошел рост тарифов на электроэнергию (15%).

Второй фактор. Реальный рейтинг Назарбаева и его нынешнего курса стал катастрофически падать. Вы, наверное, уже давно заметили, что с февраля 2007 года не прекращается массовая истерия по зомбированию населения на отечественных телеканалах, организация показушных помпезных съездов, митингов, собраний, бесполезных и пустых по сути мероприятий. Ведь не секрет, что так называемые массовки людей являются ничем иным, как подобием загона для скота. Именно такими и считают наши власти всех тех, кого заставляют присутствовать на таких показных сборищах. Мастерить подобные инсинуации с каждым разом приходится все сложнее. Люди находят массу возможностей избежать или сбежать с таких принудительных обязаловок.

Третий фактор. Президент физиологически с каждым годом становится все старее, и сил ему это, конечно, не придает.

Четвертый фактор. Уровень коррупции в окружении президента достиг пиковых показателей, а некоторые источники в средствах массовой информации и вовсе указывают на него, как на главного коррупционера. Шила в мешке не утаишь.

- Неужели он не понимает, что становится посмешищем перед мировым сообществом?
- Самым главным для любого тоталитарного или автократического режима является не авторитет в глазах мирового сообщества, а собственная безопасность этого режима. Единственным сдерживающим фактором в этом случае могут послужить международные санкции. Они, как правило, делают невозможными проведение различных международных расчетов, предусматривают замораживание всех национальных счетов и счетов всех государственных органов и организаций за рубежом, в том числе и посольств. Помимо этого, замораживаются счета высокопоставленных чиновников в зарубежных банках, и вводится запрет на въезд в страны, применяющие режим санкций.
- На фоне событий в Тунисе, Египте и Йемене, где народ, уставший от своих правителей, выступает за свержение долголетних диктаторов, наша власть заставляет своих граждан выступать за продление полномочий президента. В чем же вы видите парадокс?
- В уровне национального самосознания и самоидентификации казахов как ведущей нации на своей родной земле. Главным тормозом в самоидентификации казахов является их малочисленность. Представители других народов в Казахстане никогда не пойдут в первых рядах борцов, поскольку считают, что если уж сами казахи сидят молча у себя дома, которым сам Бог велел отстаивать свои права на своей земле, то им (другим народностям) и подавно нечего высовываться. Такое отношение отнюдь не способствует единению всего народа как единой нации. Кроме того, надо учитывать и тот факт, что казахи всегда несли огромные потери своего золотого генофонда. Так, в годы коллективизации в 20-х годах прошлого века у всех казахов отобрали личный скот, и половина населения умерла от голода. Умирали в первую очередь те, кто не мог идти на убийство, воровство, разбой и обман. От голода погибали те, кто был способен к самопожертвованию, не обделял своих детей, родных, слабых и не бросал на произвол судьбы других.

Второй черной полосой был период сталинских политических репрессий. В этот период почти под корень был вырезан весь цвет казахской нации. Сотни тысяч лучших представителей были расстреляны или замучены в застенках карательных органов того времени.

Третья полоса невезения пришлась на период Великой Отечественной войны. Как правило, первыми погибают смелые и храбрые воины. Люди, готовые жизнь отдать за свободу и независимость своей родины и своей земли. Все трусы, предатели и штабные крысы практически не несут на себе всех тяжестей и бремени суровой военной службы. Следующий удар по национальному генофонду казахов был нанесен в период освоения целинных и залежных земель. В этот период наряду с романтиками-комсомольцами со всего Советского Союза в Казахстан были сосланы все бывшие осужденные (зэки) и так называемые «химики» (люди моего и старшего поколения поймут, о чем я говорю). Таким образом, добрая половина целинников представляла собой отбросы со всего СССР. Они научили казахов пить водку вместо кумыса, способствовали потере языка, культуры, нравов, обычаев и традиций.

И последнее, резко упала доля казахского населения, началась массовая русификация и тотальное закрытие национальных казахских школ. Все перечисленные вами страны и в мыслях не могли представить себе те ужасы, которые пришлось пережить казахам за последние десятилетия. Если народы тех стран всегда были на своей земле единой нацией с одной доминирующей религией, то мы всегда были многонациональной нацией с разными религиозными конфессиями. А там, где нет единства нации, там нет и национального стержня. У нас была уникальная возможность возродить национальное самосознание в полном объеме за последние 25 лет после декабрьских событий. К сожалению, многое было упущено. И наверстать это будет возможным лишь при новом руководстве страны.

- Как вы думаете, Нурсултан Назарбаев наблюдает ли за событиями в мусульманском мире?
- Думаю, что непременно. И даже больше, полагаю, что он непросто наблюдает, но и извлекает уроки. Причем уверен, что самые главные выводы делаются не с позиций изучения ошибок и способов снижения напряженности, а с точки зрения изучения методов подавления.
- И в этом хаосе положений в стане оппозиции полный штиль. Или она загнана в угол и согласилась с правилами игры власти?

- Ну, я думаю, что это связано не столько с пассивной позицией некоторых лидеров оппозиции, сколько с пассивностью самих граждан. Некоторые аспекты и первопричины такой пассивности я все-таки вижу в недостаточности гражданской активности всего населения Казахстана. Я уже говорил о том, какой урон был нанесен казахскому генофонду. Именно эти факторы и позволяют нынешнему авторитарно-тоталитарному режиму загонять все оппозиционное движение в угол и пытаться заставить ее играть по своим правилам. Здесь хотелось бы напомнить, что мощнейшая мировая держава СССР рухнула за пять лет. Главными причинами развала стала оторванность власти от народа, коррумпированность и... отсутствие оппозиции. Единственная правящая партия считала себя истиной в последней инстанции и все свои решения и планы считала единственно верными и правильными. Те же самые ошибки совершают сегодня партия «Нур Отан» и ее лидер.
- А что вы могли бы отметить обнадеживающего в Послании президента?
- Ничего. Одни обещания. К ним мы уже привыкли. Они как были, так и остались пустыми. Приведу лишь один пример. Десять лет назад нам обещали, что власть сделает все возможное и невозможное путем повышения рождаемости, уменьшения детской и материнской смертности, увеличения продолжительности жизни мужчин и женщин, за счет возвращения оралманов довести численность казахстанцев уже в 2015 году до 20 миллионов людей. В последнем же послании от предыдущих планов не осталось и следа. Теперь перед нами поставлена задача довести численность жителей республики к 2020 году до 18 миллионов людей. И так практически по каждой позиции послания можно раскрыть всю несостоятельность пустых обещаний.
- Если бы все-таки референдум состоялся и в нем президент как всегда «нашел» бы поддержку народа, то нам предстояло бы еще десять лет терпеть эту власть. Или вы другого мнения?

 Если бы все-таки идея с референдумом была реализована, то это стало бы переломным моментом в общественном сознании. Рубикон был бы перейден, а мосты были бы сожжены. И в недалеком будущем все равно настал бы момент, когда народное самосознание достигло своего пика. Народные возмущенные массы, не имея никакой легитимной возможности смены президента раньше 2020 года, просто-напросто были бы вынуждены выйти на улицы и площади и насильно изгнать ненавистную ей власть. Но, думаю, что понять это президент уже не способен. По большому счету, хочу сказать, что Казахстану повезло, что США и Европа не позволили Назарбаеву провести референдум. Так что,
- И последний вопрос. К чему такая спешка? Разве нельзя было сначала распустить действующий парламент, как дискредитировавший себя, а затем уже, если так сильно хочется, провести и президентские выборы?
- По сути своей, Конституция не дает право президенту распускать парламент когда и как ему заблагорассудится. Для этого есть четко обусловленные ситуации. Если бы у нас каждый раз приходилось распускать парламент за совершаемые ошибки при принятии законов, то нам в год приходилось бы проводить 3–4 парламентских выборов. Для недопущения противоречий, принимаемых с Конституцией, и существует Конституционный совет. Так, кстати, было и с Законом «О свободе совести».

А что касается спешки с выборами президента, то я уже попытался ответить на него еще выше. Однако нелишне будет сказать, что сегодня общество проходит последний излом на переходе от пассивного состояния в активную общественную фазу. Через два года вы просто не узнаете казахстанское общество. Не будет трусливого и поддакивающего режиму простого большинства граждан. А это была и пока еще есть основная опора назарбаевского режима. Ему больше никогда не выиграть ни одни выборы. Еще раз скажу: власть сгнила и это поняла уже сама, она даже знает дату своей смерти. Спасибо за вопросы.

Беседовала Бахытгуль МАКИМБАЙ «D»

Акела промахнулся!